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Инструкция по выполнению работы
На  выполнение  экзаменационной  работы  по  биологии  дается 2,5  часа
(150 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 32 задания.
Часть 1 содержит 25 заданий (А1–А25). К каждому заданию приводится  4 варианта ответа, из которых только один верный. 

 При выполнении заданий части 1 обведите кружком номер выбранного ответа в экзаменационной  работе. Если вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведенный номер крестиком и затем обведите номер правильного ответа.
Часть 2  включает 4 задания с кратким  ответом (В1–В4). Для заданий части 2 ответ записывается в экзаменационной работе в отведенном для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый.
Часть 3 содержит  3 задания  (С1–С3), на которые следует дать развернутый ответ. Задания выполняются на отдельном листе или бланке со штампом муниципального отдела образования и индивидуальным шифром экзаменующегося.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.
За  каждый  правильный ответ в зависимости от сложности задания дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать максимально возможное количество баллов.
Часть 1 
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А25) обведите кружком номер правильного ответа в экзаменационной работе. 
A1

Научный метод, заключающийся в поставке опыта, изучении явления в точно учитываемых условиях, позволяющих следить за ходом явления и многократно воспроизводить его при повторении этих условий, называется:

	1)
	гипотеза

	2)
	наблюдение

	3)
	эксперимент

	4)
	теория


A2

Организмы, клетки которых не имеют оформленного ядра, митохондрий, аппарата Гольджи, на основании названных характеристик относят к группе

	1)
	прокариот

	2)
	эукариот

	3)
	автотрофов

	4)
	гетеротрофов


A3

Покровная ткань

	1)
	имеет сильно развитое межклеточное вещество

	2)
	образована клетками с отростками

	3)
	состоит из мышечных волокон гетеротрофов

	4)
	образована плотно прилегающими друг к другу клетками


A4

Если все бактерии на Земле уничтожить, то это приведёт к

	1)
	улучшению здоровья людей

	2)
	исчезновению заразных болезней

	3)
	расцвету жизни

	4)
	исчезновению жизни


A5
На рисунке изображена зелёная водоросль хламидомонада. Какой цифрой обозначены сократительные вакуоли?
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1) 5
2)6
3)7
4)8

A6
Представитель какого отдела царства Растений изображен на рисунке?
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	1)
	Зелёные водоросли  

	2)
	Бурые водоросли

	3)
	Папоротниковидные

	4)
	Моховидные 


A7
Укажите признак, по которому птиц можно отличить от млекопитающих. 

	1) 
	двойное дыхание 

	2) 
	развитие зародыша на суше 

	3) 
	высокий обмен веществ 

	4) 
	замкнутость кровеносной системы 


A8
К какому типу относят животных,  схема жизненного цикла которых показана на рисунке?
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	1)
	Кольчатые черви

	2)
	Плоские черви

	3)
	Кишечнополостные

	4)
	Моллюски


A9
 Похолодание и сухость климата на Земле способствовали постепенному расцвету:

	1)
	древовидных папоротников

	2)
	голосеменных

	3)
	грибов

	4)
	бактерий


A10
 У человека, в отличие от других млекопитающих:

	1)
	есть ключицы

	2)
	сводчатая стопа

	3)
	есть грудина

	4)
	более подвижные шейные позвонки


A11
При осуществлении нервно-гуморальной  регуляции в организме человека нервный импульс по сравнению с гормонами проходит:

	1)
	медленнее

	2)
	быстрее  

	3)
	одинаково

	4)
	в разных ситуациях по-разному


A12
Малокровие у человека возникает вследствие:
1) недостатка кальция в крови

2) уменьшения витаминов в организме

3) уменьшения содержания гемоглобина в крови

4) нарушения деятельности органов пищеварения

A13
Пульсом называют

	1)
	ритмические колебания стенок кровеносных сосудов   

	2)
	давление крови на стенки сосудов

	3)
	сокращения предсердий

	4)
	сокращение желудочков


A14
На рисунке изображена схема строения пищеварительной системы человека.
Какой цифрой на ней обозначена поджелудочная железа?
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	1)
	3

	2)
	6

	3)
	9

	4)
	12


A15
Орган, в котором отфильтровываются из крови лекарства, избыток воды и минеральных солей, остаточные продукты обмена и образуется моча - это

1) печень

2) почки

3)прямая кишка

4) лёгкие

A16
Кости в локтевом суставе соединены способом

1) подвижным

2) полуподвижным

3) неподвижным

4) полусустава
A17
Какую роль в организме играют органы чувств?

	1)
	проводят нервные импульсы

	2)
	преобразуют сигналы внешнего мира в нервные импульсы

	3)
	воспринимают информацию из центральной нервной системы

	4)
	различают раздражения


A18
Индивидуальность условных рефлексов проявляется в том, что

	 
	1)  
	у каждой особи одного вида свой жизненный опыт

	 
	2)  
	у каждой особи индивидуальный механизм формирования условного рефлекса

	 
	3)  
	особь наследует только определённые условные рефлексы

	 
	4)  
	они формируются на базе индивидуальных безусловных рефлексов


A19
На голосовые связки вредное влияние оказывает

	1)
	употребление алкоголя  и курение

	2)
	бессвязаная речь

	3)
	употребление сладостей

	4)
	заболевания внутреннего уха


A20
Какой фактор относится к абиотическому? 
	1)
	подрывание кабанами корней растений

	2)
	колебание численности популяции

	3)
	образование колоний моржей

	4)
	весенний разлив рек


A21
Какой организм отсутствует в приведенной цепи питания: 

листовой опад -> дождевой червь->… -> лисица?

	1)
	крот

	2)
	кузнечик

	3)
	еж

	4)
	плесневые грибы


A22

Впервые использовали микроскоп в своих исследованиях

	1)
	Р.Гук и А. Левенгук

	2)
	М. Шлейден и Т. Шванн

	3)
	Л. Пастер и И.И. Мечников

	4)
	Ч. Дарвин и А. Уоллес


A23

Показателем устойчивости экосистемы служит
1) уменьшение в ней числа хищников

2) сокращение численности популяций жертв

3) многообразие видов

4) высокая плодовитость животных

A24

Какая из следующих рекомендаций может быть полезной для сохранения почек здоровыми?

	1)
	не читайте лёжа

	2)
	не ешьте много острой пищи

	3)
	не сидите долго за письменным столом

	4)
	не ешьте много мороженного


A25

СПИДом можно заразиться

	1)
	при переливании крови

	2)
	при общении с больным СПИДом

	3)
	при резком охлаждении организма

	4)
	при использовании посуды, общей с больным СПИДом


Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1 – В5) запишите ответ так, как указано в тексте задания. 

В1

Что характерно для эритроцитов в отличие от лейкоцитов?

1) являются форменными элементами крови

2) не имеют ядра

3) имеют более мелкие размеры

4) имеют более крупные размеры

5) переносят кислород

6) участвуют в уничтожении чужеродных веществ в крови

Ответ: ________________________ .

В2

Установите соответствие между признаком и царством организмов, для которой он характерен.

К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго и запишите выбранные цифры в таблицу под соответствующими буквами.

	
	ПРИЗНАКИ ОРГАНИЗМОВ
	
	Царство

	А)
	По способу питания в основном автотрофы
	1)
	Растения

	Б)
	Имеют развитые вакуоли с клеточным соком 
	2)
	Животные

	В)
	Клеточная оболочка отсутствует 
	
	

	Г)
	В клетках имеются пластиды 
	
	

	Д)
	Большинство способны передвигаться
	
	

	Е)
	По способу питания преимущественно гетеротрофы 
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В3

Выстройте правильную последовательность возникновения систематических групп животных в процессе эволюции. В ответе запишите соответствующую последовательность букв.

А) Кишечнополостные
Б) Инфузории

В) Насекомые

Г) Плоские черви

Д) Кольчатые черви

Е) Бесчерепные

	
	
	
	
	
	


В4

Вставьте в текст «Органоиды клетки» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

Органоиды клетки
Клеточные органоиды выполняют различные функции, обеспечивающие жизнедеятельность клетки. Так, например, в хлоропластах растительных клеток происходит фотосинтез, а на рибосомах синтезируется _________(А).

В митохондриях вырабатывается и накапливается ___________ (Б), а ядро хранит _________(В).

Перечень терминов:

	1 – крахмал

2 – белок

3 – АТФ
	4 –наследственную информацию

5 – жиры

6 – углекислый газ


Ответ: 

	А
	Б
	В

	
	
	


Часть 3

Для ответов на задания (С1–С3) используйте отдельный лист или бланк.
Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем ответ к нему.
С1

Чем отличается артериальная кровь от венозной?
Прочтите текст  и выполните задания С2 –С3.

ВЫСШИЕ СЕМЕННЫЕ РАСТЕНИЯ

Высшие или семенные растения делятся на две группы голосеменные и покрытосеменные (цветковые) растения. Группа голосеменных насчитывает в настоящее время около 600 видов. Они представлены травянистыми и кустарниковыми формами. Травянистых растений среди голосеменных нет. Голосеменные растения не образуют цветов и плодов. Органы размножения – шишки. Семена лежат ничем не прикрытые («голые») на чешуйках шишек. Процесс оплодотворения не зависит от воды, в образовании эндосперма семени участвует только материнский организм.

Покрытосеменные растения намного шире распространены в природе. Их насчитывается от 250 до 300 тысяч видов. Цветковые растения отличаются разнообразием форм и приспособлены к различным условиям существования. Среди них травы, кустарники и деревья. Они обитают и в пустынях и тропических лесах и в северных широтах. Все это характеризует прогресс покрытосеменных.  Оплодотворение, также, как и у голосеменных не зависит от внешней воды, но оплодотворение двойное (в образовании эндосперма участвует и материнский и отцовский организм), а семя развивается внутри завязи пестика, образуя плод, который защищает семя и помогает его прорастанию и распространению. 

С2

 Прочитайте текст «Высшие семенные растения». Заполните в таблице  «Голосеменные и покрытосеменные растения» графы, обозначенные цифрами 1, 2, 3.

Голосеменные и покрытосеменные растения

	Признаки для сравнения
	Голосеменные
	Покрытосеменные

	Оплодотворение
	одинарное
	1

	Плод
	2
	образуется

	3
	шишка
	Цветок (плод)


С3

Пользуясь текстом «Высшие семенные растения» и собственными знаниями,  назовите причины того, почему покрытосеменные находятся в состоянии прогресса по сравнению с голосеменными.  

